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ELŐFIZETÉSI DÍJ: 
Egész évre 10 frt. o. ért. 
Félévre... 5 , SB0 kr. 
Évnegyedre 3, 

Egy hóra 1, n 

Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, mél- 

tóztassanak becses megrendelésőket mielőbb 
megtenni. 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Az előfizetési pénzek beküldésénél posta- 

utalványt kérünk használni, mely jutányosabb 

a levélben való pénzbeküldésnél. 

Pest, deezember végén, 1869.. 
(B) Egy új év küszöbén állunk, sőt 

mire e lapok t. olvasói soraimat olvassák, 
már be is köszöntött lesz az 1870-dik esz- 
tendő. 

Ki tudná biztosan megjósolni: mit hord 
méhében az új év? Valjon hazánk lépcső- 
zetes fejlődésének nézünk-e elébe? avagy 

egy válságos korszak előestéjén állunk. 

Részemről arról vagyok meggyőződve, 

hogy ha kellő figyelembe véve a létező kö- 

rülalényeket, az akadályoktól vissza nem 
rettenünk, de tul sem becsüljük erőnket, fo- 
kozatosan haladva, de nem nyargalva, 1870- 
ben tetemesen megközelithetjük a czélt: ha- 
zánk területi épségének, alkotmányos szabad- 
ságának és függetlenségének az 1867-diki 
alapokon való biztositását. 

Igaz, hogy hazánkban pár év óta a fe- 
lelős parlamentaris kormányrendszer nem 
csak inaugurálva, hanem életbe is van lép- 
tetve. Igaz az is, hogy mióta Magyarország 
a Habsburgház uralkodása alatt él, függet- 
lenségét oly mérvben, mint ma, nem élvezte 
soha, s hogy ezen függetlenség élvezete jö- 
vendőre is biztositva van. Tagadhatatlan az 
is, hogy a felelős parliamentaris kormány- 
rendszer az, mely leginkább van hivatva a 
nép anyagi és szellemi erejét hatványozni, 
mert ez azon rendszer, melyben a népnek 
magának kell a maga érdekeiről gondos- 
kodni. 

Azonban arra, hogy az ige testté vál- 
jon, hogy a felelős parliamentaris kormány- 
forma magának a népnek szivében is mé- 
lyebb gyökeret verjen, még sok minden van 
elintézendő. 

Talán nem vagyok tulkövetelő, midőn 
azon reményemet fejezem ki, hogy a ma- 
gyar parliament 1870-ben meg fogja hozni 
a parliamentaris kormányzat teljességére szük- 
séges törvényeket s Magyarország népe, az 
1867-diki egyezmény ellen még ma is rend- 
szeresen izgató párt daczára, örömmel fogja 
üdvözölni a szükséges reformokat, nem fog 

betüszerint ragaszkodni némely oly régi in- 
tézményekhez, melyek átalakitás és pedig 
gyökeres átalakitás nélkül sehogy sem ille- 
mek bele a felclős parliamentaris kormány- 
Morma keretébe. 

Mindamellett némely aggodalmaimat sem 
fojthatom el. Szükségesnek tartom mindazon 
akadályokat szemügyre venni, melyek e té- 
ren 1869 folytán mutatkoztak, s melyeket 
elháritani nem oly könnyü, mint az első te- 
kintetre látszik. Í 

Ezen akadályok részint magában a par- 
liamentben, részint azon kivül, a hazában s 
részint a hazán kivül mutatkoztak, u. i. : 
1869-ben a magyar parliamentben az 

ellenzék majd minden alkalommal, szinte min- 
éden inditványt megtámadott, mi a jobboldal 
részéről jött, ha mindjárt az inditvány vala- 
mely korszerü reform érdekében történt is. 
Nem egyszer vett oltalma alá a kor kivánal- 
maival ellenkező, fájdalom, rögeszmévé vált 
előitéleteket, Igen gyakran lehetett a balol- 

nem egyszer, emeltettek, egyes kisebb hord- 

dali szónokoktól, hatásra számitott, utopicus 
reményeket ébresztő szónoklatokat, hallani; 

erejü, valóságos helyiérdekü ügyek első 
rangu kérdésekké, me yek a baloldal részé- 
ről, mint ilyenek kezeltetve, napokat rabol- 
tak el a parliament drága idejéből. 
A baloldal ilynemü tactikáját a jobbol- 

dal nem volt képes meghiusitani. 
Tudom én respectálni a minoritás és 
szólásszabadság jogait; teljesleg méltánylom 
azon elvet is, hogy a többség kellő loyalis 
legyen a kisebbség irányában: de ha ez igy 
folytattatik 1870-ben is, akkor a reformok 

nagyrésze ujból háttérbe szorul s ez esetben 

a nép, mely főleg anyagi reformok után s0- 

várog, megunva a várakozást, egy beállható 
conflagratio esetében igen könnyen a leg- 
első reactionarius vagy foederalisticus irány- 

ban izgató pártnak vethetné magát kar- 

jai közzé. 
E bajon csak maga a parliament se- 

githet. Legyen szabad reményleni, miszerint 
segiteni is fog. 

Nem lehet mondani, hogy a parliamen- 
ten kivül tulságosan ijesztő jelenségek mu- 
tatkoznának, söt a képviselő választások al- 
kalmával oly gondolatlanul felhasznált com- 
munisticus eszmék s nemzetiségi utopiák 

terjesztése sem termett oly keserü gyümöl- 

csöket, mint félni lehetett; mi mindenesetre 
a nép józan felfogására mutat. Azonban, ha 
körültekintünk, most is egész seregét fogjuk 
felfedezni, az 1867-ik 12. törvényezikk ellen 
izgatóknak, a communisticus eszmék terjesz- 

töinek, a daco-román és panszlav irányu iz- 
gatóknak sem vagyunk hiányában. 

E bajon segiíteni nem annyira a parlia- 
mentnek s a parliament tagjainak áll hatal- 
mában, mint országszerte lakó elyrokonink- 
nak, kik egyedül eszközölhetik alt, hogy a 
nép felvilágosittatván, visszautasitsa az iz- 
gatókat. t de 

Ha ez meg nem történik, igen nehéz 
lesz a reformok keresztülvitele, mert erre 

béke, különösen pedig belbéke kivántatik. 
De nem lehet kihagyni a számitásból 

az európai viszonyokat sem. Ezek – bár 
gyakran tornyosulnak ijesztő fellegek is — 
nem olyanok, hogy nagyobbszerű rázkodás- 
tól tartani lehessen. Azonban történjék bár 
mi, a magyar nemzet szövetségesekre csak 
akkor számithat, ha bebizonyitja, hogy ő 
nem egy folyvást nyugtalankodó s másokat 
is nyugtalanitó, hanem a szabadság élveze- 
tére teljesleg megért s a békés haladásra ké- 
pesitett nép. 

sedelemről lehet szó, és 

Tegyük (el, hogy vélen fennakat 

nem látott körülmények Heltetni fogják is e meg- 

állapodás keresztülvitelét,gfölebb 4-6 héti ké- 

a delegátiók, ha nem 

is május, de junius végé vagy legroszabb eset- 

ben julius elejére mind setre össze fognak hi- 

vathatni, tehát elég idő lesz a budget ország- 

gyülési megállapitására. 

Annak idején sokazúgolódtak a miatt, hogy 

a honvédelmi miniszterű a honvédsereg fölszere- 

lésének szállitását külldl consortiumra bizta, ter- 

mészetesen azért, ennek ajánlatai legolcsób 

bak valának. 

Igaz, ezt mi hesetre tette a honvédelmi mi- 

niszterium, és tett/t – meg vagyunk gyöződve — 

el is vállalja a f, össéget. 

De már alor gondoskodott arról, hogy a 

felszerelésért fizéndő roppant összegek ne 
vándo- 

ülföldre, mert szerződésileg ki- 

egfölebb 10,000 ember felszerelé- 

sét készittessé a vállalkozók külföldön, a többit 

pedig benn / országban saját iparosaink által. 

A felerelési czikkek szépecskén készültek, 

szállittattalés a miniszterium mindig szigorán el- 

melyek jönek külföldről, melyek ha- 

: 

roljanak min 

köté: miszeri 

lenőriztet 
zulról. 

V/le nyomába jött ekközben, hogy a kül- 

földi kzitmények száma már fölül kezdi mulni a 

kikötö tizezeret, minek következtében szigo- 

rán pghagyta a vállalkozóknak, miszerint szoro- 

san Ártsák magukat a szerződéshez. 

A kormány ezen erélyes föllépése annál he- 

ly/ebb és időszerübb, mert több hazai iparágunk 

n e pillanatban – miután télen át rendesen ke- 

sebb a munka - parlagon hever és a szükséges 

zállitmányok elkészitése által jelentékeny segély- 

ben fog részesittetni. 

Az üzlet ezen általános pangása szolgáltatott 

alkalmat a lapoknak is, hogy pártszinezet nélkül 

sürgessék a kormányt, miszerint a consortiumtól 

külföldi árut ne fogadjon el. 

Boldog újévet ! 

Bécsi dolgok 

válság valahára végéhez közeledik. Ez által sok 

remény válik füstté. Némelyek már az 1868-ki 

dualismus művét is fenyegetve látták a Lajthán 

tul felmerült crisis által, bár még a foederalismus 

egy ujabb nemét ajánló Fischhof sem ohajtja an- 

nak alapjait megrenditve látni. Mások az alkot- 

mányosság zürjének végzetteljes stadiumától ret- 

tegtek, s ha a helyzet nem tisztul, talán másokkal 

is elhitetik, hogy Bécsben a reactio matadorjai 

teszik fejükre a gyözelmi babért, ök lesznek a 

nyertesek, kik a zavarosban jól halásztak. A dol- 

gok másként fordultak : a zavarosra számitó jó 

Ha tehát a parliament képes lesz 1870 
folytán keresztülvinni a legsürgősb reformo- 
kat, s vidéki elvrokonink képesek lesznek 
oda hatni, hogy a nép utopicus remények 
ébresztése által el ne ámittassék: akkor 
1870-ben meg lesz vetve a felelős parlia- 
mentaris kormányforma maradandó alapja; 
ellenesetben egy kétséges kimenetelü ujabb 
válságtól lehetne tartani. 

Pest, decz. 28. 1869. 
(r. 1.) Nagyon természetes dolog, hogy or- 

szággyülésünk mindaddig nem tárgyalhatja a bud- 

getet, mig azt a pénzügyminiszter nem terjeszti 

eléje. 
Azonban ennek kezei is kötvék e tekin- 

tetben, mert előbb a közös költségeknek kell meg- 
megállapittatniok, a mi tudvalevőleg a delega- 

tiók hatásköréhez tartozik. 
Megtörténhetik - sőt tettleg is megtörtént 

már, – hogy a közös miniszterium nem készülhe- 

tett el kellő időre előterjesztéseivel – mi fölött a 

teendők roppant halmazánál fogva — épen nem 

csodálkozhatunk, a midőn aztán kifogytunk az idő- 
ből, és a tüzetes megvitatás helyett kényszeritve 
valánk az egyetlen expedienst, az indemnityt 

igénybe venni. : 
Miniszteriumunk nagyon átlátja ezen expe- 

diens abnormitását és már most gondoskodik 

arról, hogy jövőre ne forduljanak elő ily esetek. 
Minek elérése tekintetéből erélyes hangon sür- 

gette a közös miniszteriumot, miszerint ez, előter- 
jesztéseinek szerkesztését, összeállitását siettesse, 
hogy rendes kerékvágásba jöjjön a dolog, azaz: 
mind a delegationalis, mind az országgyülési tár- 
gyalásokra elég idő maradjon. 

Ennek következtében hire szárnyal, mikép a 
delegátiók jövő évben már május hó végével fog- 
nak összegyülni, – még pedig - a törvények 

szerint Pesten, Vmivelődés felmerülő igénye 

urak ezuttal üres tarisnyával maradnak. Az utol- 

só napokban fölmerült aggodalmak, melyek arról 

suttogtak, hogy az udvarnál a reactiopárt győzött, 

tán nem sikerült ama egykori hatalmaságoknak 

reá birni a császárt az alkotmányos alap mellözé- 

gére. E szerint a ministerium alkotmányhű töb 

sége megmarad, s csak arról lehet szó, kik 

pótoltassanak a kilépendő kisebbségi tagok. 

a feudalista párt vezérei és szövetségeseik. 

hagynak fel a reménynyel : idővel megbul 

alkotmányt, s előbb félretolni Beust 

— az nagyon természetes; csakhogy 

mára a remény vékony ellátás, a m 

légies alakot öltenek az alkotmányo 

csak a politikai gyerekek rémitésér 

népnyomort kotyfasztó vasfogu bá't 

: Dalmátiai zavasások. 
Cattaro, decz. 27. A faiciaiak tegnap 

ták fegyvereiket a császár nit hüséget és engede z 

messé jgé ákkel tervezett összejöve- 
mességet igérve. A crivos taliesko- 

kelt a hódolás iránti feltéleket illetőlez tan 
andó, a beállt zivataroidők meggátolták, osak 12 

jelent meg a zött helyen, miért Amersperg 

e a tanács st bizonytalan időre felfüg- 

gesztette. 

y 

vánt népszámlálási adatokat 

* A hetek óta folyamatban levö minister- 

ma már teljesen alaptalanoknak bizonyulnak, miu- 

: 

szombat. jamuár I. 

Hiidetési dij:i: 
öt hasábos garmond sorért 1-szőr 7 kr. 
2-szor 6 kr. 3-szor 5 kr. s minden hirdetés 

után 30 kr. bélyegdij. 

Hirdetések felvétetnek: 
Bétsben: Öppelik Alajosnál (Wollzeile 22.) 

Haasenstein és Voglernél (Neuer- 
Markt 11 szám.) 

Pesten : Zeisler M. (Király utcza 60 sz.) 

Nyilttéri czikkek 
sora után 20 kr. előleg beküldése mellett 

a szerkesztőséghez czimzendők. 
Hőfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál 

kezeltet k. 
T- 

—gyan az ország lakossága összeszámitását mul- 
hatatlan kötelességévé tették. E számlálás alapjául 
az év utolsó órája tüzetett, még pedig oly szoro- 
san, hogy a hazának minden polgára ott iratik ösz- 

sze, hol a mindjárt lefolyó év utolsó perczében tar- 
tózkodott. Már az eljárás mutatja, hogy sajátlag 
az ország számlálja öszsze magát saját érdekében, 
s nem egyes polgárok netaláni helyi megterheltete- 
se czéloztatik. A jelen népszámlálás még abban iss 
különbözik az eddigiektől, hogy ezt nem a hivata- 
lok, hanem a lakosság kebléből alkotott bizottsá- : 
gok hajtják végre, kik e szerint nem anynyiban a 
község, mint a törvény kiküldöttei, és igy a kor-- 
mány és hatóság védelme alatt állanak. A midőn 

tehát bizvást számitunk arra, hogy Kolozsvár mi- 
velt lakossága az államélet ez ünnepélyes cselek- 

vényének horderejével tisztában van: a közönség t- 

domására hozzuk, hogy városuuk népszámlálásának 
végrehajtására a népszámlálási bizottság szintén 
megalakult, a város tizedeit népszámlálási csopor- 
tokra osztotta, müködését megkezdette. A népszám- 
lálási bizottság elnöke Köváry László, bizottsági 

tagok s felügyelők: az óvári tizedben Páll Sándor ; 
a belmonostori tizedben Wolff János; belszén ti- 

zedben Haller Károly, dr. Landerer Oszkár; bel- : 
középben Simon Elek, Adler Antal; belmagyar 
tizedben Szentkirályi Zsigmond, Ferencz Józseft; 
külmagyarban Olasz Károly, Tamásy János: kül- 
középben Incze Mihály, Szász Domokos; külszén 
tizedben Ürmösy Samu, Veress Antal; külmonos- 
tori tizedben Ákoncz János, Kovácsi Ántal; két- 
vizközti tizedben Vizi Endre, Máday János, Kira 
Gergely; a hidelvi tizedben Rucska János, Fekett 
Pál, dr. Mály István; Feleken, Magyari Mihály, 
Bán István urak, kiknek felügyelete alatt, s a t-. 
zedi előljáróság közbenjárása mellett, minden szám. 
láló csoportban egy-egy összeiró ügynök fog mi- 
ködni, — mely intézkedés és felosztás aza érfe 
sitéssel hozatik a városi lakosság tudom- ra, hogy 
a midőn a felügyelő és ügynök uray4 népszám- 
lálás végrehajtása végett kiszállna! a2 általuk ki- 

őlgáltatni, a vá- 

ros minden lakósa tarisa ényszabta polrári 
kötelességének. Egyébiránt reértések és felme- 
rülhető sérelmek mielőb) éeleny észtethetése indo- 
kából, a bizottság a számlálás egész tartama 
alatt déli 12-1, s táni az6 óra közt, a köz- 

ségi teremben foly tlésezni fog. Szabad kir. 
Kolozsvár város pzigazgatási tanácsának 1869. 
decz 29.én tarty üléséböl. Filep Samu, id. 

polgármester. vi 

s szerkesztő ur! Beeses lapjából 
sülvén a népszámlálási tudósitások el- 
- mint tordamegyei népszámlálási 

izottsági elnök kötelességemnek tartom 
nal igénybe venni és a közönség elött 

számhi, hogy e nagy horderejü statisticai mü 

légozásában mit, tettünk : knalt 

1 ör A képviselő bizottmány által egy 8 tagz 
i központi bizottmány választatolt.. 

2. Minden szolgabirói járásba, az elnökkel egy 
3 tagból álló albizottság alakittatott.. 

3 Ez a járásokat számláló csoportokra fel- 

osztva, az ügynököket mindentit kinevezte. 

4. Minden e tárgyhoz tartozó nyomtatványi 

ivek a községi oktatások kiséretében, az illető al- 

bizottságok elnökeinek szétosztás végett megkül- 

dettek. d 

próbamunkálat tartatott, Gyéres várossal a 

8 alkerületi bizottságok összes tagjai jelenlétében 

f. december hó 20 án M. Ludason, ugyanaz meg- 

tartatott a felsőkerületbeni 5 albizottságok tagjai 

által f. deczember hó 27 én M. Régenben, mely al- 

kalommal teljesen meggyőzödtünk, a földmivelés-, 

ipar- és kereskedelemügyi magos ministerium czé 

szerü intézkedéseiről, a munkálat könnyü és 

Teki 

szabályok értelmében és pontos 

vitetni. 

Élén ezen albizottságok 

fias érzelmü egyének állan 

önzetlen és felvilágosodo 

pszámlalas. 
Felhivás 

ágához az or- 
Kolozsva összes 

lakosság 

száos népszámlá
lás ügyében. 

869 diki III. törvényezikk országos nép- AÁB rszágo 
számláást rendelt el, s e törvény mindenkit egy 

ötelez. 
ar Az alkotmányos élet beálltával megváltozott 

ességi viszonyok, — közgazdászatu
nk, ipar és 

ereskedésünk sebes fejlése, — a tudomány és 

amkinostár igénybe vétetni, a felsőkerületben ő 

albizottság hasonló szellemtől van áthatva, thát 

hatatlan ügybuzgósága, a 

kedk 
Az alsókerületben 5 albizottságban éppen 

semmi vagy nagyon csekély mértékben fog a
z ál- 

legnagyobb részben havasi járásban lesz csak 5 járásl 

askölteég az intelligentia hiánya miatt kik 

len, – reménylem azonban, hogy ez 
tulhaladni a méltányosság korlátait

. 

Torda, 1869 december 

»e 

a felelős mag ar kor- 
i ! Megámlohnogss ol



a
 

A pénzügyi bizottság jelentése 
az 1870.ki költségvetés tárgy ában. 

(Folytatás.) 

A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi 

miniszterium. 

A földmivelés, ipar- és kereskedelmi minisz- 

ter által az 1870-ki évre bemutatott költségvetés 

jelentékenyen nagyobb, mint volt az teepa a 

mi, mint már mult évben a ministerium öltségve- 

tésének tárgyalásánál emlittetett, igen természetes, 

hogyha fontolóra vesszük, mennyi e téren a teendő 

és mennyire kivánja épen a nemzetgazdasági ha- 

ledás honunkban, hogy intézményeink az előreha- 

ladott idő igényeinek megfelelhessenek. Föképen 

a távirdai intézmény egyike azoknak, melyeknek 

terjedése és tökélesbitése a földmivelés, ipar- és 

kereskedelmi minister által figyelembe vétetett, s 

az ezen intézményre előirányzott nagyobb összeg 

a rendkivüli kiadásban az, mely ezen költségve- 

tésnek jelentékeny nagyobbitását okozza. 

A jövö év költségeinek fedezésére kér ugyan- 

is a kereskedelmi minister, a nyugdijakat ide nem 

számiítva: a) rendes kiadásokra 1.276.550, b) 

rendkivüli kiadásokra 624,000 ft. Összesen 1.900,550 

frtot s igy a tavalyihoz képest 520,850 frt a mu- 

tatkozó többlet. 

Ezen, a rendes kiadásoknál mutatkozó köl- 

ség-többlet azonban csak látszólagos, mert itt tu- 

lajdonképen nem szaporitás, hanem csökkenés ve- 

hető észre, ha fontolóra vesszük, hogy a rév- és 

tengerparti egészségügy a jelen évben 46,400 frt- 

tal vétetett fel az előirányzatba, ezen ügy még a 

mult évi költségvetésben rovat gyanánt elő nem 

fordult, minthogy 1869-ben tényleg még részint a 

trieszti központi tengerhatóság által vezettetett s 

csak az ez iden folyt tárgyalásoknak köszönhető, 

hogy végtére törvényes, alkotmányos kezelés alá 

jutand; és ha tekintetbe vesszük másrészről, hogy 

a kolos monostori országos gazdasági intézet fel- 

pzerelési költségei és fentartási költségei 53,000 

frttal tétettek az előirányzatba. 

Ezen két uj tételt a rendes költségvetésből 
levonva az 55,850 frtot tevő többlet helyett 43,550 

frtra rugó megtakaritás mutatkozik. 

Azon költségtöbblet, mely a rendkivüli ki- 
adásoknál mutatkozik, s mely, mint már emlitte- 

elb 465,000 frtot tészen, nagyobbára a távirdai 

hötlekedés folytonos terjesztésének költségeiből 

ed. m czélra ugyaais mult évben csak 100,000 

forint Sza sztatott meg, mig az idén 500,000 vé- 
tetett előiravzatba. Ezenkivül még állami lóte- 
nyésztés ügye követeltetik 100,000 frtnyi összeg, 

a mint ezeket a észletes kimutatás bővebben ki. 
mntatja. s 

A pénzügyi bitság az előirányzat ezen ál- 
talános megbirálásánái on ohajat fejezi ki, hogy 

a földmivelés-, ipar- és megskedelmi miniszterium 
jövöben előirányzatának mden egyes fejezeteinél 

a brutto budget elveit alkaln.za. Az előttünk fek- 

vő előirányzatnál egyes fejez kben, mint az ál- 
lami lótenyésztő intézeteknél, postajövedéknél, 

ezen elvek alkalmaztattak más sezetekben, p. o. 
a gazdasági tanintézeteknél, az állyógyintézetek- 

nél ellenben netto eredményekkel talkozunk. Az 

előirányzat egyöntetüsége érdekében kivánt mó- 

dositást cezélszerünek véli a pénzügyi lottság. Ép 
oly kivánatosnak tartja a bizottság, hogyzen mi- 

niszterium részéről is csatoltassanak jövől, koölt- 

gégvetéshez indokolt és részletes kimutatást me- 

lyek hiánya az egyes kérdések megbirálását ye- 

gesen neheziti. 
Első czim. Központi igazgatásra előirány2. 

TÁRGZA. 
Az újév reggelem. 

(csg.) Egy évvel ismét több tünt el ama 
véghetetlen ürbe, melynek neve: örökkévalóság. 

Egy évvel ismét közelebb vagyunk a czél- 

hoz, mely után, melyért annyi nemzedék küzdött 
már, és fog még küzdeni. 
Egy új év áll ismét előttünk reményeivel; s 
ki tudja mit leplez a fátyol, mely negédesen rejti a 

jövő titkait. Olyan ez új év, mint a le nem leple- 
zgett szobor. Annak is, mint ennek, körvonalait sejt- 

hetjük csak. Reméljetek ! remény a jelszó az újév 
reggelén, mely zöldlombbal int a hivők felé! A 

remény édesiti a mult keserveit, fájdalmait. Miért 

gondolni másra a nagy nap reggelén, mint a jö- 
vöre, mely rózsás szinben derül fel. Ne szomor- 
kodjatok! hagyjátok pihenni az elmult év bajait! 
S a mult helyett éljetek a jelennek; a jelen örö 
mei között gondoljatok a jövőre! A megpróbálta- 
tások nehéz korszakának vége, - a húsz év előtti 
keserveket csak hirből ismerjük már. 

Mindennek sorsa: a feledés. 

Ez azon balzsam, mely gyógyitja egyesek- 
nek ugy, mint a nemzeteknek szivén ütött sebeket. 

Feledjünk, de azért emlékezztink is meg azok- 
ról, kiket felednünk nem szabad; kiket a történe- 
lem a vértanuk közé emelt; a külszin csal; a 
valódi érzelem a szivben honol: szivedben gondolj 

e nagy nap reggelén azokra, kik életüket áldoz- 
ták hazájnukért, — a szabadságért. Emléküknek 

eleget áldozál, ha egy nyugodt pillanatban lelki 
szemeid elé varázsolod öket és rágondolsz tetteikre! 

összeg 159,000 fr igy több a tavalyinál 26,900 
frttal. 

Ezen költségporitás nagyobb részben csak 
látszólagos; 1869 ugyanis a méneseknél 8000 
frt szavaztatott memint központi igazgatási áta- 

lány. Az ezen ügyel foglalkozó tisztviselők je- 
lenleg a központi zgatás rovatában fordulnak 
elő, s ezen összeg zen czimhez csatolandó. Ép 

igy 1869-ben az eryi fökormányszék költségei 
mbame minisztumok között osztattak fel, s 

ól a kereskedei miniszteriumra eső hányad 

6820 frtot tett, meljelenleg szintén a központi 
igazgatás költségroviban foglal helyet. Malt esz- 
tendőben általános ronás eszközöltetett 20/,-el; 
ez 2720 frtot tön e m alatt. Ily általános levo- 
nások a tökéletes átrázást a czim minden egyes 
rovatainál feltételezikizen átruházást a mult or- 
szággyülés, az akk költségvetés nehézségeit 

szemelőtt tartván, meggedte, a pénzügyi bizott- 
ság az ezidei budgete már rendesnek tekintvén, 

ily átruházásokat meggedendöknek nem tart, s 

az általános levonást nöözi. (Folytatjuk) 

Helyreigazitó zrevételek. 
A városi képviselőtestut folyó hó 17-én tar- 

tott közgyülésében Jakab Lk „Kolozsvár törté- 

nyomtatására vonatkozólag llyt tárgyalásról e 

lapok 150-dik számában i-y- jegy alatt megje- 

lentrészrehajló, tendentions ferditések- 

kel teljes, s tehát a valódi nyállást merőben 

hamis világitásban helyező közleényre kötelessé- 

günknek tartjuk — a történeti igság érdekében 

— nehány helyreigazitó észrevételt nni. 

Részrehajló e közlemény,a mennyiben 

mig azon képviselőknek beszédeit s veléseit, kik 

a kérdéses mü külföldön eszközlendtayomtatása 

mellett küzdöttek, egész terjedelmökbe adja, ad- 

dig azokat, kik a mellett emeltek szót, ogy nyo- 
massék a mű Kolozsvárott, vagy merőb hallga- 
tással mellőzi, vagy csak futólag s feletesen 

érinti. Irója tehát tárgyilagos hüséggel hba di- 
csekszik. 

Tendentiosus e közlemény, a menniben 

mindazon képviselőket, kik a nyomtatás kérdsé- 

ben Jakab Elekkel s pártjával ellenkező véleméy. 
ben hátorkodtak lenni, oly szinben igyekszik a 
olvasó közönség előtt feltüntetni, mintha őket 
kérdésben a Jakab Elek személye iráuti ros 
indulat vezette volna s tulajdonképi czéljok nen 

lett volna egyéb, mint az, hogy a Jakab Elek mü 
vét, a mint pártjának egyik sentimentalis szónok: 

mondá : „az ő, kinos vajudások közte szült gyer. 
mekét tönkrejuttassák. E tekintetben a „Közlönyű 
tudósitója s a „M. Polgár" szerkesztője egy nótát 
fúnak, a mennyiben ez az ellenvéleményüek tö- 
rekvését „a Jakab Elek személye s müűve ellen 
folytatott dicstelen hadjáratnak2 nevezi. A ,M. 
Polgár -tól megszoktuk az affélét, a ,Közlöny"-től 
nem vártuk. *) Ha ez lesz vala czélunk, más- 
ként jártunk volna el. Oda törekedtünk volna, 
hogy a város, miután a pályázati feltételekben 
arra kötelezte magát, hogy csak a mű teljes be- 
végzése után fogja egy év alatt a kiadatást esz- 
közölni, most még ne verje magát ezerekre menö 
költségbe, lévén ez idő szerint még csak egy kötet 
készen s igy bizonytalan, hogy be lesz e valaha 

végezve. Fölemlitettük volna, hogy az első kötetet 

*) Hogy a szabad szó tisztességes és tárgyi- 
lagos nyilvánitásának tért engedjen ? 

Szerk. 

Ha a mult emlékein végigíutottál, szentelj pár 

pillanatot a jelennek, - azoknak, kik hazád sor- 
sát intézik. Gondolj ez újév reggelén szeretettel 
va, ki minden igaz magyarnak büszkesége: ki- 
Tyodra. Gondolj még arra is, ki zord időkben 
18 konszenvezett hazáddal; ki csaknem egyedül 

eszk, annak, hogy az egyesült hazában újra 

szabaőg zászlója leng! Gondolj az újév első reg. 
gelén K álynödre, ki nemcsak mint királynő, 
de mint és anya, a nemzet féltett kincse lett! 

Bold. nemzet, melynek ily örangyala van! 

Még büogabb nép, melyben az örangyal bi. 
zik, s melyet eret! 

Nyugodtai hajthatod az ó év utolsó éjjelén 
deret ösz fejedet: álmaid nem 

a zavarni sem:. vegszély nem érendi fürtei 
Nyugágyad mellett ' y nem érendt fürteid het l angyalod viraszt. Álmod le- 
het nyugtal an, ha a ultak vészei zaklatják: őr 

angyalod megsimitja hulokod és elüzi rémképeid. 
Álmod mégis nyugtalan. -ét alakot látsz czivódni. 
Mindkettő erős. Az egyikn. nagy történeti multja 
van. A másik csak most éb.dez. Lásd ajkad mo- 
zog: a nagyobb testvér nevét jtve ki ' e szót sn- 
sogja : Hungária; a kisebb nev. megmondom én.: 
Románia. : 

Ah! mily csúf volt ez álom. ; 
álom volt... Nemzetem ! örvendj, hoó, hogy csak 
gelén elmondhatod: csak álom volt! ő 

Jobb is igy! 

Miért felszakitani az alig heggedt Stet; meg- 
újitani a harczot , melynek a testvérek Veztével 

kell végzödni. 

Okuljatok ! 
És tanuljatok ! 
Czivódás helyett ez legyen jelszavatok. 
Haladni a kor szellemével; egyenlő lépés 

nete' czimüű pályanyertes mb, elsö kötetének ki- 

oly terjedelmessé (az okmányokkal együtt 60 nyo- 

mott iv) s a kiadatást oly költségessé az teszi, 

hogy bele van foglalva s tabellákkal illustrálva Ko- 

lozavár környékének geologiája, faunája s florája, a 

mik képezhetik egy külön szakmunka tárgyát, de 

egy historiai monographia keretébe nem tartozók, s 

ennélfogva egyszerüen kihagyandók, annyival is in- 

kább, hogy a pályamü ezen részét a képviselő- 

testület által felkért birálók — nem levén e tekin- 

tetben szakférfak - meg se birálták, s igy kér- 

dés, ha jutalomra érdemes-e ? 

Igyekeztünk volna lehetőleg helyrehozni az 

1863-diki Sehmerling féle communitás azon baklö- 

vését, midőn Simon Elek orator vezérlete alatt a 

város nevében egy meg nem határozott, tehát bár 

meddig fokozható összeg kifizetésére kötelezte ma- 

gát, a helyett, hogy már akkor a város által a mü 

kiállitása költségére forditandó összeg maximumát 

megúllapitotta s ez által sok kellemetlen surlódás- 

nak elejét vette volna. Mi azonban mindezeket a 

tanácskozás folyama alatt föl se emlitettük, mert 

távolról sem vala czélunk legkisebb akadályt is 

gördítni a mü megjelenhetése elibe. 

Végre ferditésekkelteljes az idézett köz- 
lemény, mely állitásunk igazolására csak egy pár 

példával szolgálunk. Midőn az elnök tanácskozásra 
kitüzte a szakbizottság azon javallatát, mely sze- 

rint a mü kinyomtatása Kolozevárott eszközlendő, 
legelsőbben maga a szerző akarván szólani, az el- 
nök kötelességéből kifolyólag fölolvastatá a ház- 
szabályok azon pontját, melyben világosan ki van 
mondva, hogy „bármely képviselő, ha valamely 

ügyben érdeklett fél, annak tárgyalásában s a ha- 
tározathozatalban részt nem vehet", s ennélfogva 

a képviselőtestülethez azon kérdést intézte, hogy 

kiváne Jakab Elek személyére nézve a hszszabá- 
lyok ezen pontja alól kivételt tenni vagy nem ? 
Ennyi volt az egész, s a tudósitó az elnöknek e 
kötelességszabta felszólalását mégis oda ferditi, 
hogy ,az irót a gyülésből kizáratni kérte", *) 
egy oly gyülésből, mely nyilvános, s melyben 
tehát az érdeklett félnek is - a hallgatók közt - 
jelen lenni bármikor szabad, s csak a tanács- 
kozásban s határozathozatalban részt 
venni nem; sőt kivételképen ez alkalommal — 
épen a mi pártunkhoz tartozó egyik képviselő in- 
ditványára – szerzőnek megengedtetett, hogy fel- 
világositásait is megtegye. Ugy látszik, tudósitónak 
e ferditéssel czélja vala az elnököt ugy tüntetni 
föl, mintha a szerző iránti csupa rosz indulatból 

hajlandó lett volna ellene valami brutalis attentatu 

mot is elüyvetni. Egy másik ferditése a tudósitó- 

nak az, hogy p. o. egyik képviselőtársunk szá- 

jába egy olyan körmön font dictiot ad, mely meg- 

lehet, hogy a tárgyalás előtt, vagy talán a gyü- 

lés után papirosra szépen leiratott, de a közlött 

formában, terjedelemmel s tartalommal a gyülés 

szinén elmondva nem volt. Szokás ugyan — a mint 

tudjuk - az országgyülési képviselők között is, 

hogy hevenyészett rögtönzéseiket ha nem is saját 

maguk, hanem egy-egy jóakaratu tudósitó a gyülés 

után, logicus rendbe s formába önti s bemutatja 

*) Az elnök nem kérte a szerző kizáratá- 
sát a gyülésből, hanem elnöki jogánál fogva felol- 
vastatta a házszabályoknak az ,erdekeltek kizára- 
tásáról4 szóló §-lyét, s kérte a gyülést határozzon, 
fenn kivánja-e azt ezen esetre tartani vagy nem ? 
Hogy a nevezett §. csakugyan a „kizáratás'- 
ról szól, s hogy a discussio különböző variatiokban 
a felett folyt : egészen, vagy csak a határozatho- 
zatalból zárassék az Ki, azt a jelenvoltak közül 
senki sem fogja tagadni. 

Szerk. 

az illetőt az olvasó közönség előtt mint parlamenti 

szónokot, de aztán ne is vegyék rosz neven, ha a 

jelen voltak közül valaki falsidiajukat egész öszin- 
teséggel fölleplezi. 

Ezeknek előrebocsátása után lássuk a valódi 

tényállást, mellőzve a külföldi nyomtatás mellett 

buzgolkodók sentimentalis hasonlatait, hatásvadá- 

szatra számitott parabolicus ömlenkéseit, lássuk 

mindkét fél érveit a magok eredek mivoltuk- 

ban, hogy ne mondjuk, meztelenségükbe 

A négy szavazattal diadalmas pártnak azon 
érvei, melyekkel támogatta b. Józsika Lajos kép- 

viselő inditványát, mely szerint a szakbizottági 

vélemény mellőzésével, szerző óhajtása szerint, 
kérdéses pályamü külföldön nyomassék, a követ 

kezökben összefoglalhatók : 

Fölhozták, hogy diszesebb lesz a kiálli- 

tás. Erre nézve megjegyezzük, hogy a képviselő- 

testület előlegesen kérdést intézett a helybeli nyomda- 
vezetőkhez, hogy vajjon képesek- s vállalkozhat- 

nak-e a kérdéses mű kellő csinnal s diszszel esz- 
közlendő kinyomtatására ? Kettő közülök kepesnek 

nyilatkozott; de a nyomtatás elvállalására mind- 

azonáltal csak az egyik, a r. kath. lyeeumi nyom- 

da vezetője ajánlkozott, mig a másik – az ev. ref. 

fötanoda haszonbérlője - oda nyilatkozott, hogy 
habár nyomdája a kiállitásra alkalmas is; de bár- 
mi áron sem hajlandó oly vállalatba bocsátkozni, 

melynél a kérdéses mű nehéz természetü szerzőjé- 

vel volna kénytelen érintkezésbe lenni. A r. kath. 

nyomda igazgatója egy próbaivet be is mutatott a 

képviselőtestületnek s ezzel a gyülés szinén az a 

jellemző tévedés történt, hogy a külföldön nyomta- 

tás egyik fő szószólója a „Magyar Polgár" szer- 

kesztője, a bécsi nyomdász, Holzhausen által lekül- 

dött próbaiv felett előnyt ennek adott. Valóban, 

felette elszomoritó is lenne, ha a helybeli nyomdák 

még arra is képtelenek volnának, hogy egy egy- 

szerü nyomtatást kellő csinnal eszközöljenek; az 

ellenkezőt eléggé tanusitja (csak egy példát emli- 

tünk) az, hogy a helybeli unitáriusok épen most 

nyomtatták ki a Stein János nyomdájában a nagy- 

váradi hirneves disputatiót, mely kiállitási díszére 

nézve – Szabó Károly, muzeumi őör, szakértő nyi- 

latkozata szerint - bármely külföldi nyomda ily- 

nemtü nyomtatványaival bármikor párhúzamba állit- 

ható. Az, hogy a kérdéses mű egy pár mellékletét, 

szines könyomatokat, itt helytt, kiállitni nem le- 

het, a dolgon mitsem változtat. A mai világban 

már a nyomdák nem lithographiai intézetek is egy- 

szersmind, az ip k e két ága, a munkafelosztás 

nagy elvéből kifolyólag , egymástól el lévén külö- 

nitve, s igy a tabellák kiállitása könnyüszerrel esz- 

közöltethetett volna Pesten, Bécsben, vagy bárhol. 
A külföld mellett buzgolkodóknak tehát ezen első 

érve semmi súlylyal nem bir, alaptalan s egyszer- 

smind a helybeli nyomda-iparra nézve lealázó. 

Továbbá a mű kelendősége állitólag 

nagyobb lesz, ha külföldön nyomatik. 

Ez erősség birna az igazságnak némi latszatával, 

ha a műnek nemcsak kinyomtatója, hanem egy- 

szersmind kiadója is valamely — a helybeliek- 

nél nagyobb hitelü, szélesebb összeköttetésül czég 

volna. Még ez esetben is nagyobb kelendősége azon- 

ban csak akkor lenne, ha a napi irodalom köny- 

nyebbszerü terméke volna, csekély árral, de ily nagy 

terjedelmt, tudományos értékü, telemes áru a a 

mellett még első sorban csak holyi érdekkel biró 

műnek, aligha, mert az ilyeneket az érdeklettek — 

és csak is azok – bárhol jelent meg, egyaránt 

megveszik. Tekintetbe véve azonban, hogy a kér- 

dés alatti münek ki adói czége, mindenesetre 

tartani a polgáriasodásban, azon nemzetekkel, 

melyek eddig is csak azért nem vettek számba, 

mert nem tanultatok. 
Mivelődjetek! ez a kor jelszava; ez az esz- 

köz megállhatni az európai népek sorában. Csak 
akarni kell, az eszközök nem hiányzanak. 

Erdély fiai! Értsétek meg a kor hivó szavát: 
tanuljatok! az ó-év rátok nézve sok újat ho- 
zott; az újév még többet hozand. Tanuljatok ad- 

dig, mig késő nem leend. Szerencsétlenség után 

késő a bánat. 
A világtól elzárkozottságot, megszünteti ez 

újév folytán a gőz szárnya. 

Haladhattok ! 
A tudomány sötétségét megszünteti a kolozs- 

vári új egyetem. 
Tanulhattok ! 
Csak akarjatok. 
Üdv nektek az újévben!!! háromszoros üdv 

neked kis Erdély! mely századokon át bástyája 
valál a szabadságnak, fáklyavivője a tudományos- 

: ságnak. 

Üdv a három testvérnemzetnek! üdv azoknak, 

kik a testvérek között lévő jó egyetértéstimég in- 

kább szilárditani igyekeznek ! 
Üdv az egyesült hazának, mely egyesült erő- 

vel sokáig éljen és virágozzék !11 
Boldog újévet!!! 

A hegy öregének székhelye. 
I 

(V. M.) Keleti Kuhestan hegyei közt feküdt 

az agsasinok orgyilkos rendének birtoka, mely a per- 

zsiai mongolfejedelem Hulaku khán hóditása, s a 

bagdadi kalifaság megszünte óta, 1238-ban, koronás 

rablók és gyilkosok paradicsom-kertjéből a közönsé- 

ges rablók országává lett. 

A kereszteshadak nemcsak hiréből ismerték a 

dsebali sheiket, a libanoni hegyek öregét, hanem meg 
is érezték keze sulyát, 4midőn 1149-ben Raimund 
tripoli gróf és Konrád montferrati és tyrusi őr 

gróf az assasinok gyilkainak estek áldozatul. De nem 

tudtak arról semmit, hogy a hegy örege csak a rend 

egyik nyugoti prioratusának vala főnöke, a hasonló 

nevezetű alprior pedig a Rudbar-ban (folyó mentén) 

az Elborus mellett székelt, s a keleti Kuhestanból teö- 

borzá bandáit. 

Marco Polo, midőn Chinábol, Perzsián át 

térvén vissza a mongol udvarnál tartozkodott első 

hozott hirt a ,Malchetiták,-ról Európába, de csak 

a perzsa Mirkhond jelentése szolgáltatott lételők- 

ről biztos adatokat a történelemnek. 

Marco Polo hallotta, hogy van a hegyeknek 

a perzsáknál eretnekek tanyáját jelenti. Ez 
vagy fejedelem rövid idő előtt lépett volt 

kolt atyja tronjára. Alamut várában 

havasoktól környezett gyönyörü völgyben, 

mölcsös és virágos kert közepében. Kü nbőző alaku 

palotái voltak lépcsözetesen emelke egymás fölé- 

be; belsőjük aranynyal és drága k ékkel vala di- 

szitve. Különböző csöveken fol a kristályvizen ki- 

vül, bor, tej és méz. E kastélyokban szép leányok 

laktak : énekesnők, zenésznő s tánczosnők, kik csáb- 

tánczokat lejtettek s minddyájan drága öltönyöket 

hordván örőmmel és vigáággal tölték el a nyári la- 
kokat és kerteket. E k eknek kell vala mindazon 

élvek édenének lenm, melyeket Mohamed igért az 
ő követőinek; de a hegyek öregeis ohajtott egy pa- 
radicsomot, melybe hiveit bevezethesse. 



Kolozavár várossa – könnyt átlátni, hogy a 

mű kelendőségére legkisebb befolyással sem lehet 

az, hogy itt helyben, vagy külföldön nyom atotte,
 

mint egyik képviselőtársunk föl is emlité, annyival 

is inkább, minthogy szerzőnek jogában áll müvét 

bizományképen szabad tetszése szerint választandó, 

nagy hitelt s tekintélyes kiadónak adni át, s ezen 

az úton eszközölni annak lehető elterjedését. Ezen 

második érv tehát még az elsőnél is csekélyebb 

súlyu s önmagában összeomlik. 

Érveltek azzal ie, hogy a szerző a hely- 

beli vállalkozóval évek óta kellemet- 

len viszonyban lévén, nem kell öket - 
mint pártjának egyik szónoka parabolájá- 

ban mondá - ,egymással szerencsétlen 

házasságra kényszeriteni.4 Valóban, szer- 
zőre nézve felette jellemző, hogy ilyen, merőben 

privát természetű s a dolog érdemére távolról sem 

tartozó viszonyát a nyilvánosság szine előtt, egy 

városi képviselőtestületben érvül használta föl s má- 

sok által is fölhasználtatni engedte, csak azért, 

hogy a képviselökre ez úton is pressiót gyakorol- 

jon, a mi részben — be kell vallani — sikerült is 

neki. Véleményünk szerint nagy gyengeség s elfo- 
gultság jele, midőn valaki egy egész várost érdeklő 
közügyben ily mellékes és kicsinyes tekintetek ál- 
tal engedi magát vezettetni, s helyes iránynak azt 
tartja, melyet neki a szenvedély s gyülölség su- 
gall. Csodálkozunk, hogy akadtak képviselők, kik 

szerző ezen érvét magokévá tették s a határozat- 

hozatal egyik indokául elfogadták. Helyeselhető e, 

ha a közügyekben ilynemü tekintetek döntök ? e 

kérdésre a választ a t. olvasó közönség elfogulat- 

lan itéletére bizznk. -– Végre: 
Állitották, hogy a mű kinyomtatása kül- 

földön gyorsabban eszközölhető, mint 

itt helyben. Kinek e tekintetben legkisebb ta- 
pasztalata van, tudja, hogy épen az ellenkező áll. 
Nemcsak, mert külföldön a tekintélyesebb nyomdák 

minden időben munkával, a szó teljes értelmében 

túl vannak terhelve, hanem főleg azért, hogy ké- 
sedelmes postai úton napok telnek el, mig egy egy 
kiszedett iv javitás végett a távolból megérkezik, 

e ugyanannyi idő, mig a nyomdába újra vissza- 

kerül, mig itt helyben ily idővesztegetés nem tör- 
ténik, s a szerző közvetlen felügyelete alatt a nyo- 
más, kellő erővel, gyorsan eszközölhető. Ez utolsó 

érvet is tehát, maga a valódi tényállás czáfolja meg. 

A dolog ily állásában, részünkről, teljesség- 

gel nem láttuk indokolva szerző azon óhajtását, 

hogy müve külföldön nyomassék s polgártársaink 

verejtékkel szerzett adófilléreiből ezerekre menő
 te- 

temes összeg idegen földre s kézbe vándoroljon. 

Tekintetbe vettük, hogy városunk önmagát fog- 

ná megbeesülni, ha a szerző s műve iránt tanusi- 

tott nemes áldozatkészsége mellett tanujelét adja 

annak is, hogy szépen virágzó nyomdaiparral bir, 

mig most 25 képviselője jóvoltából szegényaégi bi 

zonyitványt állit ki önmagáról a világ előtt, a mennyi 

ben határozatilag kimondá, hbogy összes nyomdái 

képtelenek saját történetének könyvét kellő disz- 

szel és csinnal kinyomtatni. Tekintetbe vettük, hogy 

legelső sorban épen a képviselőknek — kiket a vá- 
lasztó-polgárság bizalmával megtisztelt – szent kö- 

telességük mindenha városuk szellemi s anyagi 

érdekeinek előmozditására törekedni, — iparát, mint 
anyagi felvirágzásának fötényezőjét, gyámolitni, 

emelni s erre minden kinálkozó alkalmat felhasz- 
m 

Erős vár körité a kerteket; a titkos és szük 

bejáraton nem lehetett áthatolni a fejedelem akarata 
nélkül. Udvaránál egy csapat ifjú folyton fegyver- 
gyakorlatokat tartott, s midőn Mohamed igéretei 

is szóba jöttek a tanitásoknál, elmondá, hogy neki 
is van paradicsoma, melybe hiveit bevezetheti: Ko- 
ronként az ifjak egy részének kábitó italokat adatott, 
öntudatlan állapotukban elvitette őket az öröm he- 
lyére, ugy hogy fölébredtekkor elhitték, miszerint a 
paradicsomban vannak. Étkek és italok, tánczok és 
mindenféle élvezet e hiedelmöket valósságá tette; de 
néhány nap mulva egy adag elkábitó ital után is- 
mét a közönséges világra szállittattak vissza. Ekkor 
ünnepélyes menetben vezeték őket az uralkodó elébe, 

"hol a kérdésre: „hol voltál2« mindig ezt felelték: 

„Fönséged által a paradicsomban !* 

Az összegyült sokaságot bámulat fogta el, ha- 

sonló élvezetre vágytak mindannyian: de a paradi- 
csom csak annak igérteték meg, ki urát holtáig hi- 
ven szolgálandja. Ez által a hegyek örege korlátlan 
és borzasztó hatalmat gyakorolt csapatai fölött, va- 

kon engedelmeskedtek azok parancsainak, mindig ké- 
szek voltak érte éltöket feláldozni. 

Ha valamelyik egy ellenség meggyilkolásáva]l 
bizatott meg, vonakodás nélkül, azon reményben tet- 

te meg, hogy paradicsomba jut. Igy gyilkoltattak le 
ezerek; ment gyilkok czélpontja vala mindenki, ki ez 

eretnekek vallási és politikai ellenfelei közé számittat- 

hatott, a legtávolabb vidékeken is remegtek e fele- 
kezet gyilkaitól. 

A hegyek öregének két helytartója volt, egyik 
nyugaton, másik keleten lakott, székhelyök volt 
Dömöőczkhez közel a Libanonban és Kuhestanban, E 
két helytartó (Dai) terjeszté a hitet s hasonló uton 
módon édesgeté magához a fiatalságot, ez eretnekek 
egyetlen ellensége sem menekülhetett tőreik alól. 

Midón Hulaku Khán mint hóditó vonult be 
Perzsiába, véget vetett e rabló rendszernek. Három 
évig ostromlá a hegy öregének várát sükertelenül, 

mig végre a kiéheztetés nyitá meg a kapukat. Min- 

nálni; nem pedig, a mint a gyözedelmes többség 
tevé, melléktekintetekért mellőzni s háttérbe szo- 

ritni azt. 

Hogy e szempontok daczára pár szavazattal 
kisebbségben maradtunk, nagyon könnyen kima- 

gyarázható, ha tekintetbe veszszük a korteskedés 

különböző fogásait, a melyek, hogy ez aálkalommal 
kellőleg fel voltak használva, biztos tudomásunk 
van róla, s ha személyeskedni akarnánk, mi is 
szolgálhatnáuk feles számu adatokkal. Ezeket azon- 

ban mellőzve csak annyit jegyzünk meg, hogy mai 

napság nagyon könnyü dolog leszavazni valamit; 
de aztán nem oly könnyü a tévútravezetés kike- 

rülhetlen következményeit elviselni. Ez alkalommal 

különben a diadalmas párt győzelme is csak lát- 

szólagos, a mennyiben – kivéve a mű kinyomta- 

tása helyének kérdését – egyebekben vereséget 

szenvedett. Óhajtotta volna ez a párt, hogy a mű 

a szerző javára 1000 példányban nyomassék s a 

szerző - a város költségén – mindaddig 

külföldön tartózkodjék, mig a kinyomtatás bevégző- 
dik. Ez óhajtásai azonban nem teljesültek, s vere- 

ségének haszna a városé, a mennyiben ezáltal a 

városi pénztár javára - már az első kötet kiadásá- 

nál, a legszerényebb számitással, 2000 írt lön meg- 
takaritva. 

Végre a tudósitó eljárására van még egy 
megjegyzésünk. Tudósitása végén az ,igennel!" s 

„nemmel" szavazó képviselőket névszerint fölemli- 

tette. Részünkről örvendünk, hogy igénytelen ne 

veink azok sorába olvashatók, kik ily közérdekt 

kérdésben jobb meggyöződésüket mellékes s kicsi 

nyes tekinteteknek nem rendelték alá, s készek 

voltak városuk érdekében független véleményüket 

mérlegbe vetni. De hát arra mit mondjunk, hogy 

a tudósitó jónak látta mindenik szavazó képviselő 

neve után, annak czimét, rangját, hivatalát sat. oda 

bigygyeszteni, csak azért, hogy ezáltal az olvasó- 

közönséget mystificálja. Hát a tudósitó a culturá- 

nak még csak azon fokáig emelkedett, hol az egyén 

belbecsét, értékét, czime, rangja, hivatala után ité- 

lik meg? Még azt sem tudja, hogy mi mindnyájan, 

kik szavaztunk, akár palotában, akár kunyhóban 

születtünk légyen, akár miniszteri bureauban, akár 

iparos műhelyben keressük is mindennapi kenye- 

rünket, nem valánk egyebek ott a közgyülésben, 

mint egyszerü képviselök. 

És e nyilatkozattal részünkről e vitát – hir- 

lapi téren —- bevégzettnek nyilvánitjuk. 
Kolozsvártt, 1869. decz. 23. 

Az „igennelő szavazott kép- 
viselők közül többen. 

Vidéki levelezés. 
S.Szt.György, decz. 17-kén, 1869. - A 

háromszéki képviselő bizottmánygyülésnek f. hó 

16 kán tartott évnegyedes gyülése folyamáról tudó- 
sitásomat a következőkben teszem meg : 

A gyülést gróf főkirálybiró ő méltósága egy 

a megye állapotát hiven feltüntető, valamint az 

ujabb törvények és kormányi intézkedéseknek ér- 

vényesitését jelentő és a gyülés által lelkes éljen- 

zésekkel fogadott beszéddel megnyitván; itt külö- 

nösen kiemelendőnek tartom, hogy a megnyitó be- 

szédnek azon tétele, hol a népszámlálás ügyében 

szükséges előmunkálatoknak folyamáról tétetett em- 

lités, az erre kiküldött bizottság és kiválóan ennek 

öm 
den benntaláltat lekaszaboltak, a várat leronták, a 

képzelt paradicsomot megsemmisiték. 

Ennyit irt le Marco Polo; sokáig mesének tar- 

ták az egészet, mig végre Kholdemir története 

azt megerősité, részletesen leirván az érintett helyi- 
ségeket. A helyre nézve csak a történeti adatok 
öszszevetéséből nyerhetünk tájékozást, mivel a vár 

lerombolásakor a vidék minden helységeit földig 

ronták, s csak halvány emlékezet mutat a romokra. 

Egyiptomban a mozlimek egyik ága az isma- 

elita tanokat vallá. Többféle sekták, melyek a per- 

zsa és indus vallásbölcsészet különböző vegyitéséből 

alakultak, a keleti országoktól a nyugatiakig széled- 

tek el; voltak vallási titkaik, hit-hirdetőik (Dai 

missionariusok) ezért a hegyek öregét fő Dai-nak 

hivták. E felekezetek egyik ágát képezték az ,A ssa- 

sinok" is. Voltak világi és felavatott tagjai, titkos 

szövetségben éltek egymással. 
Ezen assasinok egyik távoli ágazatához tartoz- 

tak a druzok a Libánonban, kiknek szokásai ma is 

sokban hasonlitanak assasin őseik szokásaihoz. 
Legszerencsésebb volt a „Fatimidák" vagy a 

kalifatus ,Ismaelitáié-nak sektája; de uralkodásuk 

fénye halványulván, vakbuzgóságok vált veszedelme- 
sebbé, midőn Hassan ben Ali, az assasinok ala- 

pitója lépett fel Perzsiában. Egy szent fiának adta 
ki magát. Elismerte az egyiptomi kalifát az igazi 
Imámnak, s mint ennek küldötte járta be Perzsiát, 

sokakat magához téritett s halálos ellensége vala a 

Seldschukoknak. 
A ravasz Hassan küldötteket meneszte Ala- 

mutba és más várakba, hol a nép az ő hitére tért 
át. 1091-ben csel által birtokába vette az alamuti 
erősséget is. 

Alamut a korvini területen feküdt, a legna- 
gyobb és legerősebb volt azon 50 vár között, 
melyek a rudbati kerületben e havási vidéken valá- 

nak elszorva. Pénz, árulás és megtérités által nem- 

sokára több vár jutott Hassan birtokába. 

elnöke gróf Mikes Benedek ö méltósága lankadhat- 
lan hazafias buzgalmáért lelkesen megéljeneztetett. 

A szentesitett törvény és felsőbb rendeletek 
kihirdetése, illetőleg tárgyalása alkalmával belügy- 
miniszter Rajner Pál ő nagyméltóságának a tör- 
vényhatóságokhoz intézett - a kormányra lépését 
jelentő —- körlevelének felolvasása után, inditvány 

folytán ő nagyméltóságához bizalmi felirat, a visz- 
szalépett belügyér báró Wenckheim Béla ő nagy- 
méltóságához pedig - a kormányról egészségi te- 
kintetből lett lelépéseért - részvétnyilatkozat ha- 

tároztatott küldetni. 
Az adóvégrehajtásnál a közigazgatási tisztvi- 

selők által igénylendő napidijak és fuvarköltségek- 
nek megállapitását elrendelő pénzügyminiszteri ren- 
deletre határoztatott, hogy ezen törvényhatóságban, 
valamint ez ideig, ugy ezután is a közigazgatási 

tisztviselők az emlitett ügybeni müködésüknél semmi 
napidijban nem részesittetnek; másfelől pedig a 

pénzügyi közegek által ugyanezen tárgybani mü- 

ködésük alkalmával elkövetett és ezen gyülésben 
többektől felhozott zsarolások kinyomozása végett 
egy bizottság kiküldése határoztatván, mely bizott- 
ság egyuttal a jövő évnegyedes gyülésre az adó- 
behajtás tárgyákan hozott törvényczikk 52- és 53- 

dik 88. módositása végett véleményt készitvén, a 
mi egy feliratban a magas kormányhoz felterjesz- 
tendő leszen; ugyanezen alkalommal inditvány kö- 
vetkeztében meghatároztatott, hogy a régibb adó- 
hátralékoknak kitisztázása és a netalán felmerült 
sikkasztásoknak közegenkénti kinyomozása végett 
egy vegyes bizottság levén kiküldendő, az ezen 
fontos és a nép anyagi érdekére beható ügynek 
keresztülvitelére szükséges költségnek, miután az 
már más törvényhatóságban is megtörtént, az ál- 

lampénztárbóli utalványozásért, illetőleg előlege- 
zésért, a magas kormányhoz egy felirat terjesz- 

tessék fel. 
A megürült levéltárnoki állomásra — közfel- 

kiáltás utján-Eresztevényi László választatott meg. 
Az iskolai tanácsnak tett jelentése alkalmá- 

ból elhatároztatott, hogy a népnevelés fontos ügyé- 
nek előmozditása végett a községi népiskolákban 
a szegénysorsu gyermekeknek szükséges tanköny- 
vek és egyéb taneszközök megszerzésére a fenyit- 
vényileg kiszabott büntetési pénzekből egy pénz- 

alap alapittassék. 
Más, a nagy közönséget érdeklő tárgy nem 

fordulván elő, ezennel tudósitásomat bezárom; óhajt- 
ván képviselő bizottmányunk minden egyes tagjá- 

nak a közügyek iránti lankadhatatlan hazafias buz- 

galmat. Sz. V. 

NAFPI REK. 

(csg.) Boldog új évet! e rövid és 
mégis oly jelentős mondat hangzik ma reg- 
gel az emberek millióinak ajkairól. Bol- 
dog új évet! mond maga a természet is, 
mintegy ez üdvóhajtása által kivánva ellen- 
sulyozni, a beköszöntő új év áthatlan fátyol- 
lal boritott jövőjének titkait, melyek veszé- 
lyeit e fátyol óvólag leplezi el kandi sze- 
meink elől. Boldog új évet! mondanak 
egymásnak a szabad nemzetek, és csak 
ezek tudják valóban mit jelent e mondat. 
Boldog új évet! sohajtanak a rabok, és 
e sohaj mind azt kifejezi, mit érez egy szebb 
jövő édes reményében akár egyes egyén, 
akár egy nagy nemzet. Boldog új évet! 
mondok neked én, kegyes olvasóm, légy bár 
rég hivünk, vagy csak most jelentél meg la- 
punk és pártunk táborában. Legyetek üdvö- 
zölve általam, mint e rovat új vezetője által, 
az új év reggelén; s bár miként az új év- 
ről, ugy rólam sem tudhatjátok előre, tőlem 
mit várjatok, vegyétek oly szivesen ez üdv- 
óhajtásomat, 
küldöm hozzátok azt - én! Boldog új 
évet! 

(csg.) A kolozsmegyei hatóság, vagy 
legalább annak azon tagjai, kik az útak és hidak 
jó karban tartására felügyelni hivatvák, vagy igen 
ritkán, vagy épen nem tesznek hivatalos vizsgála- 
tokat. Mert lehetetlen, hogy máskép figyelmüket el- 
kerülhette volna, azon leomlott hid, moly a nagy- 
váradi uton Sárvásárnál egy évnél régebben várja a 

felépittetést. 
azért leányasszony is érthet róla. Kolozsmegye 
tisztségét figyelmeztetjük, hogy területén egy hid 
már év óta romban hever, és ujból felépitésére 
még nem is gondolnak, de azért Biharvármegye is 
jól tenné, ha gondoskodnék, hogy a Feketetón tul 
egy meglehetősen sebes hegyipatakon keresztül ve- 
zető hid, mely csaknem egy év óta szintén romban he- 

ver, felépittessék. Nem tudjuk mennyiben illetékes a 
két megye a hidak felépittetésére nézve, de ha hatás 
körükön azok helyreállittatása tulterjed is, any- 

nyit mindenesetre tehetnének, hogy az országos út- 

épitészi igazgatóságnál, a közönség érdekében, a 

dolgot sollicitálhatnák, különösen Biharmegye; mert 

Feketetón az átjárás a folytonos esőzések által 

megdagadt hegyipatakon keresztül veszélyes. Ha a 

nemes vármegye nem gondol a proletár utazók- 

kal, legalább azt vegye figyelembe, hogy arra néha 

a ,M. Polgárt szerkesztője is szokott utazni, s ki, 

mánt tudjuk, utolsó utazása alkalmával csaknem ál- 

dozata lett a megyei negligentiának, melynek buzgó 

apostola. Tehát nraim! ha más okból nem, de 

mint a mily szivből fakadva 

tó bizottmány. Az eredmén lelyet a 
A fiamuramnak szól a leczke, de igazga m elyet a 

szintársaság a három év alat 
muűködött. Most több ü 
hogy a szinészet eg 

nek előbb utóbb 
sredinkny k az erítázbalap égye kozy 

legalább pártérdekből állittassák helyre ezt a hi : 
dat, mert nem mindig lesz ám ott a hostavezeté, 

inneni balok tonristájának balkezét. É 
(esg.) A suezi utról ketten igértek na- 

gyobb terjedelmü leirást. Mindkettönek előfizetési 
felhivása előttünk fekezik. Az egyiket Petrik 

pesti könyvárus bocsátotta ki b. Pongrácz Emil ne- 
vében, ki mint a khedive vendége vett részt a meg- 
nyitási ünnepélyen. A másikat K. Papp Miklós, 
kebelbarátja Jó nás nevében, ki, mint nyilván tudva 
van, nem más, mint maga K. Papp Miklós. Ha a 

két előfizetési felhivást egybevetjük, az előny a 
Pongráczéó lesz. Jónás bemutatta naplótöredékeit a 

,M. P.% tárezájában. Azok után itélve a leirás in- 

kább magán napló jellegével birván, a közönség 
nem vesztett volna vele semmit, ha kéziratban ma- 

rad is. Pongrácz Emil, mint novellairó, élénk tol- 
láról ismert. A „Föv. Lapok4-ban közlött suezi ut- : 
járól felette eleven tollal irt tárczái, hinnünk en- 
gedik, mikép nem teszünk roszul, ha előfizetési fel- 

hivását az irodalom pártoló közönség meleg figyel- : 
mébe ajánljak. Különben e sorok irója a báró igé- 
retét birja, hogy lapunk tárczájába, érdekes utjá- 
ról, könyvének megjelenése előtt, nehány vonzó 
rajzot küldend. ; : 

(csg.) Gróf Mikó ö excellentiája felkérte a 
gróf Zichy családot, hogy a családi levéltárt, mely 
Zselyén őriztetik, tudományos kutatások czéljából : 
engedné át, miután kitünt, hogy e levéltár Árpád, : 

Anjou és vegyes házakból származott királyaink 
idejéből, sok fontos okiratnak van birtokában. 

(csg.) A „Corvina"' igazgatói állomására ? 
némelyek Vadnayt, mások Brassait emlegetik. 

(csg.) A kultus miniszter által az or- 
szággyülés elé terjesztendő egyetemi törvényjavas- 
lat megnyerte az előleges legfelsőbb jóváhagyást, 
és ebben, mint tudjuk, már mint megalaki- 
tottról szó van a kolozsvári egyetemről 
is, theologiai fakultás nélkül. 

(csg.) Ormody Bertalan, a ,Corvinas 
könyvkiadó társulat alapitója és tevékeny igazga- 
tója, mult hó 25-én elhunyt. Az irodalmi téren köl- 
teményei által tünt fel, később a politikára adta 
magát. Munkatársa volt a „Magyar Ujság".nak és 
szerkesztette a ,„Pecsovicst.ot. Egy czikke miatt 
sajtópörbe fogatván, egy hónapot ült és ez kijóza 
nitá politikai ábrándjaiból; lapját megszüntetve, 

egész erejét az általa alapitott „Corvinat felvirá- 
goztatására forditotta. Ő szerkesztette Áldorral com- 
paniában a Kossuth Albumot is. Mint szépirodalmi 
irót kedvelték; mint humorista nagyon gorombán 
irt, ő honositá meg az élczlapjainkban annyira 
divó „dorongolás"-t. Tevékeny üzletember volt, 

és a „Corvina" legtöbbet veszitett halálával. Nyu- 
godjék békével ! 

* Calvinista concilium Tordán. Ka- 
rácson másodnapján egy keresztény templomban 
elhatározták, hogy a ki nem fizette be az adót, 

annak se nem prédikálnak, se nem harangoznak. 

Meg is történt, hogy egy előkelő embert más tem- 
plom harangjával s papjával kellett eltemettetni. 
Csak is egy tag volt ellenvéleményen, a ki tehát 
nem volt inspirálva. Hir szerint egy hasonló nagy 
fontosságu határozattal akarják az új évet beszen- 
telni, t. i. a ki nem tud billétet mutatni arról, hogy 

a cs. k. adót befizette, annak nem lesz szabad D. 
J. uram épületes prédikáczioin megjelenni. Bizony, 
bizony ezek a mi civiseink még a Lónyay eszén 
is tuljárnak. Közli egy ultramontán. 

(esg.) Borzasztó gyilkosság történt 
karácson napján Aradon. A ,„Trand" név alatt is- 
mert öreg nö és férje, valamint 15 éves fogadott 
leánya meggyilkoltattak. A tettesek még ismeret- 

lenek. mb 
(esg.) A kereskedelmi ifjak testületé- 

nek bálrendező bizottmánya, az évenként megtar- : 
tatni szokott tánczvigalom napjádl, 1870- diki febr. 
hó 1-sö napját tüzte ki. 

(csg) Szilágyiné Vig Róza kedvelt éne- 
kesnönk javára január ő én a „Párisi loet- 
czimüi operette adatik. A jutalmazandó kö lisme- 
réssel találkozó müűködése a t. közönség m eg 
pártolását engedi reménylenünk. 

(csg.) A debreczeni szinh . 
vagyoni állásáról terjedelmes füzetet a 

reczeni szinház igazgatósága három év vlel 
alatt mutat, meglepö. A rendezett vi 
kedvező anyagi állapot elegende 
hogy e szinház a vidékiek mi 

és házmesterek fi 
lágitási átalány. mbes s 
mindennemü ny omtatványoknak a 
ban dijtalai nyomatása. Ily segé 
zönség tömeges pártolás: 
eredményen csodálkoznunk 

rát azon bu 
tta 

Kolozsvár mikor jut 
1, me 

Teczen oly sikeresen igyekszik müködni, és me 

nagy llvészek nevelése lesz 

d 

dorbot adja meg.



Az 1360 ban kiüzött lengyel unitárius csa- 

ládokból, az Augustinovichok ut
ólsó fiu sar- 

ja Pál mult nov. hó elején meghalt Udvarhely- 

széken Kis Solymosban. 

(esg.) Az erdélyi muzeum-egylet 1870
- 

ki rendes közgyűülését 1870 év 
február 14 és 15 ik 

nnapjain fogja megtartani, 4 t. ez. egylettagok szi- 

veskedjenek e fontos gyülésre minél
 számosabban 

megjelenni. Kolozsvártt, december 30-án 1869. Az 

igazgató választmány. 
Az enekör" deczemberi előadását jö- 

vö év január 2.án rendezi ezen műsorozattal: 1. 

Woeber, K. M. pbüvös vadásző dalmű nyitánya. 

2. Ének. 3. Terschak, fuvola verseny. 4. Hum 

mel, Trio. Az előadás délután 4 órak
or kezdődik. 

A ,Hilaria" dalegylet 1870 január 4 

én fogja ez évi Iső dalestélyét a városi vigadó 

nagytermében megtartani. A t. cz. pártoló tagok 

felkéretnek , hogy beléptijegyeiket hnétfőn január 

3-ik és kedden 4 én d. u. 3=65 óráig a dalegylet 

helyiségében (királyutcza grót Teleky ház) átven- 

ni sziveskedjenek. Az egyleti bizottmán
y. 

(csg.) Gyászhir. Kovács János, másod évi 

joghallgató a kolozsvári akademián, mult hó 30- 

án reggel elhunyt. Temetése ma délután lesz az 

országos Károlina kórházból. 

csg.) A kolozsvárikör" bizottmánya, leg- 

kEözelebbi ülésében, kebeléből megválaszto
tta a Bál- 

rendező bizottságot. Á tánczvigalom megtartásárá 

február hó 19-ike határoztatott. A kik a mult évi 

tánezvigalomban részt vettek, magunkkal együtt 

édesen emlékeznek arra vissza, és reméljük, hogy 

az idén is gyöngye lesz ez a farsangi vigal- 

maknak. 
((csg.) Curiosum. A „Magyar Pol

gár" ntol- 

só előtti számában vezérezikk előtt jár Tisza Kál- 

városaiban tett körutjában városunkat is utba ejti 

és nehány hét mulva Kolozsvárra érkezik. Azok, 

kik a fájdalmak legkiállhatatlanabbjában a fogfá- 

jásban szenvednek, örömmel veendik e birt; mi 

Tészünkről ajánljuk öőt a közönség pártfogásába. 

(csg.) A kolozsvári dalkör Syivester 

egstélye igen szépen sikerült. Bővebben e kedé- 

lyes egtről jövő számunk tárczája szóland. 

(csg.) Uj lap. Vettük „Echo aus Siebenbür- 

genő czimű, a mai napon Gyulafehérvárit megin- 

dulandó politikai, kereskedelmi és társadalmi né- 

metnyelvű hetilap előfizetési felbivását. Nem lesz 

pártlap, a szó közönséges értelmében; a reform 

zászlaját lobogtatja, mert mint mondja, „8ok akad
ály 

van meg nálunk leküzdeni való, miket a feudalis, 

ultramontán, sőt még nemzetiségi előitéletek gör- 

ditenek a szabadság utjába.4 Elfogulatlannak ig
ér- 

kezik : az lesz-é valóban, a jövő fogja megmutat
ni. 

Előfizetési ár negyedévre 1 ft 50. félévre 3 frt. 

egészévre ő frt. 
= Kolozsmegye törvényszékének decz. 

hó 30 ikán délelőtt 9 órakor tartatott nyilvá- 

nos ülésében a következő polg. ügydarabok adat- 

tak elő: 1. Antal István és Léti Ferencznek Szabó 

Farkasné ellen 1296 frt. o. é. kártérités iránt. 

2. Mike Lajosnak Ambrus Gyurka Márton elle
n in- 

gatlanok eladása iránt, 3. Mike Lajosnak Gál Po- 

tyó Márton és társa ellen ingatlanok átadása iránt. 

2. Barabás Józsefnek Molnár József elleni felhivá- 

si pere. ő. Cserei Gábor és társainak gr. Betblen 

Mária ellen 3 db. erdő kiadása iránt. 6. Mihácsa 

János és Varga Gergelynek Oltyán Gligor ellen 

421 frt 5 kr o. é. hátraléktőke és 105 frt kötbér 

iránt. 7. Sia Scoritsnak gr. Kendeffy Polixéna Bi- 

hari Imréné ellen 536 frt 45 kr kártérités iránt. 

8. Török Annának Török Andrásné ellen örökség 

rök Zsigmond csödtömege ellen folyó igénypere. 

4. Szatmáry Lajos és nejének Mihály György el- 

leni tulajdonjog végetti per
e. 5. Boldizsár Ferencz- 

hek Boldizsár János és társ
ai ellen örökjog végett 

folyó pere. 6. Lupsa Onutznak Lupsa Mihály és 

társa ellen egy urbéres örökség végett folyó pere 

7. Gróza Onutzunak Girán Ju
on ellen tulajdonjog 

végett folyó pere. Előadó ülnök Bokros Elek. — 

KÜLFÖLD. 
Páris, decz. 28. Egy császári decretum, 

mely a tegnuapi ülésben felolvast
atott, a rendkivüli 

ülés bezárásával a rendes ülést megnyitottnak 

nyilvánitja. 

A hivatalos lap jelenti: A miniszt
erek bead- 

ták lemondásukat a császárnak, mely elfogadta- 

tott. A jelenlegi miniszterek maradni fognak mig 

utódaik kineveztetnek. A császár egy iratot inté- 

zett Ollivierhez, melyben felhivja öt
 azon egyének 

kijelölésére, kikkel kabinetet alkothat
ni. – A csá- 

szár számit Ollivier s a törvényhozó testület ha- 

zafiságára, miszerint föladatában segitségére lesz- 

nek, hogy az alkotmányos uralmat szabályszerü 

müűködésbe hozhassa. 

A spanyol trónkérdést illet
őleg a „Ti- 

mes" párisi levelezője e következőket irja: Prim 

tábornok még mindig makacsul ragaszk
odik a ge 

nuai herczeg kandidálásához, azonban arra is el- 

készült, hogy ebbeli reményei meghinsulnak. A 

ezek rendelkezésére. 
zavargásoktól tartanak. 

A brit külügyek alállamtitkára Chatham- 
választói előtt nemrég egy beszédet tartott dek 
ben nyomatékosan hangsulyozá azt, hogy Angol- 
ország barátságos lábon áll az összes continens 
nemzeteivel. A kormány ugyanis 
gal a legjobb egyetértésben él s e 
hiszi ezentul is versenyezve fog a m 
rén haladni. Nem kevésbbé barátságos 
rópai nagyhatalmak közti viszony is; 
rég volt a kormánynak alkalma FPoroszorsi 
ti barátságos érzületeinek kifejezést az által adni 
hogy legszebb hajóinak egyikét a Jahdo-ö be 
küldte a végből, hogy a német hajórajt ezen ö 
ben tartott megnyitási ünnepélyén üdvözölje. 
közép-ázsiai kérdést illetőleg szónok felemlité, hog 
a kormány Oroszország részéről a legkielégitőbb 
választ nyeré. Miután még az Alabama-kérdést is 
fejtegette, a belga vasuti kérdésbe bocsátkozott s 
kinyilatkoztatta, hogy ezen felette fontos ügy a 
legjobban s legbarátságosabban intéztetett el, egy 
mérsékelt férfiu közbenjárása folytán, ki Angliá- 
nak mindig igaz barátja volt, érti ugyanis a fran- 
cziák császárát. A sultán s az egyiptomi alkirály 
közt fenforgó viszálynak, ugymond, maga a török 
kormány mérséklete kedvezőbb fordulatot adott, 
de nem tagadható, hogy a konstántinápolyi brit 
követség is, különösen lord Clarendon ezen kér- 
dés megoldásában nagy befolyással volt. 

Bayonneben s környékén 

Dec. 30 kán: 5/, Metalidues 100 frt 60.15. 

egyesek, kik tetemes pénzősszegeket bocsátanak 

Távivati tudóskás a bécsi börzéről 

5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 71.-. Kamat 60 15. 

mán urnak egy három soros levele. Utánna egy rész kiadása iránt. 9. Vikol Lajos és Vikol János- 

frettenetesen üres vádaskodás. A curiosom 
az, hogy nak Pál Albert ellen 825, 875 és 200 írt váltókö- gennai herczeg, ki e napokban Párison keresztül- 1860. Kölcsön 99.25. Bankrészvény T42. Hitel- 

a M. P. szerkesztője, a vezérezikk homlokára vetelések végett csödeljárás bevezetése tárgyában. utazott, hogy szabadságidejét anyjánál Olaszor- intézeti részvény 267 frt 266.75. London 10 ft st. 

kinyomatta a három soros éppen nem szellemdüus 10. Páskáló Onutznak Páskáló Fánya ellen tulaj- szágban töltse, párisi rövid tartozkodása alkalmá- 100 frt. 231/, kr 123.40. Ezüst 121.—. Cs. királyi 

levélkét, k- kaktimak szere eDe 
tarthas- don pere 11. bekak Ambrus Gyurka Já- val minden vonakodás nélkül kinyilatkoztatá,

 hogy arany 5.82. 

: a azt, mikép öt Tisza ,barátjá'-na ezimezi. nos ellen ingatlanok kiadása iránt. Előadó ülnök 1 s ja el. Tamás h - : e 

Megbocsátjuk neki e büszkélkedést, levén most a Pap Leontin. – 1. Alvizy Jánosnak gr. Haller Je- a korona fogadia emás e szeg- Földtehermentesítési kötvények : Magyar 79.2
5. ] 

praenumeránsok fogásának ideje. 
nő ellen folyó kártéritési pere. 2. Gr, Béldy György- 

ért pedig a snyolok: lepkerés sem rajonga Temesi 77.80. Erdélyi 78.80. Horv. Slavon 83 50. : 

(csg.) Bikafalvi Máthé Domokos hazán
k nek gr. Vass Sámuel ellen folyó végrehajtás meg- 

nak, s e körülmények a karlistákat felbátoritják — 
: 

fia, bécsi fogorvos és fogművész, Erdély nagyobb szüntetési pere. 3. Br. Lusintzk Lajosnak a Töő. ujabb merényletek kisérletére, s találkoznak is Tulajd,. és felelős szerkesztő: Sándor Józse 

y Laj j 
f. 

VHEVI HIVATALOS (G10) 6— (sse ! 
e 

- 

639 3-12 : 

a(I) Nyilvános köszönet d e e000 m. NHirdetmény. 

a Tresor táblácskák (Tresor-Tabletten) jeles hatását illetőleg. Mála- és elismerő irat havában! aelsy eedi át eé Elsen 
Samu : 

Azon siker után, melylyel az ujabb időben ismeretessé lett Tresor-táblácskák tett nyereményekért az tóságos ekbsásárbebó itélő királyi táblá- a 

nekem használtak, ezeket legjobb lelkiismeretem sze
rint minden emésztési baj ellen Analyse vom Lotto nál, megnyitva tügyvédi hodaját Nasz szelvény-gyáros (Fournirfabrik) raktára 

ajánlhatom. Bajom orvoslását eddig keserü gyomorlidueurökben kerestem, melyek czimű munka két első kiadása által, mely don, mint hiteles és okleveles ügyvéd Teut eh J B -nóél S e vártt 

azonban mint házi orvosom nyilatkozott, 
gyomoridegeimet még inkább gyengitették tamácsadó a lotto-játékban. or- 

mnindennemü eres ügyekben ügyvédi szok S . B,-ne eg S 9 

öpkkitötbák mig végre hatás nélkül maradtak. Mo
st miután ezen Tresor-táblácská- licé tamártól Berlimben, intvén gálatját n készzéggel ajánla at cz ajánlja diófa-, kőrisfa-, egerfa- 

at emalvim czabba gos ezmésrvse kra zosa ladk fetáedet knenksy tnn elvaogbet a otia- közvsb 
és cseresznyefa- szelvényelt 

. i 7 a g i - E 

berbarát ajánlom ezen Tresor-táblácskákat mindenk
inek, a ki rosz emésztésben e jjssaj 

elvesztogetni nelptt Naszöton ges a D lábszámra tő, 20 kro minőség 

szenved. 
Smalkowsk á 

AXENTE VAZUL, szerint. 

v Jámnos- épen most megjelent III. kiadást iteles e 
a műtani rajz-szak tanára Bécsben. ezen Bor- gsme stesezze meg oo nniteles és okleveles ügyvédll 

Egy nagy skatulya 80 kr. Egy kisebb s
katulya 50 kr. 

é - 
z - 

. Ezen Tresor-táblácskák kaphatók : tolozsvártt IEimder 
H. gyógysze- igen révee zei, ak ov0- I11 Legujabb legolcsóbb 

es legjobb for rásúl II 

résznél a „Szent-Háromsághoz ezimzett gyógyszertárban bel-monostorutcza a váro zeresem fog viszozapótoltatni a nye- ajánlkozik FHeHHHB el NG
 EE. 

si Redout során. 
vel A i- 

áltat e caamltvtin férfruha-raktára Bécsben, Margarethenstrasse Nr
o 48. 

) (2-8) mút vezete d Nagy választéku, csak a legjobb kelmékből s a legujabb divat szerint készült, 

HHirdetés. 
Kapható egyenesen a szerzőtől (Pr- bámulatos olcsó öszi és tavaszi ruhadarabokkal. 

Waring Testvérek és Eckersley nagy várad-kolozsvári vasúti vállalkozó urak Hicé tanártól EEerlinben, Wilhelmstras
- frttól frtig. frttól frtig. 

a helybeli kolozsvári állomáson egy ideiglenes gyári mühely épitését ajánlat se 129, valamint minden könyvkereskedés 
Őszi felsők . . 8 - 20 Frakk és gérok - 12- 30 

utján ki akarják adni. 
útján. Teéli darócz-kabát . .71/, – 12 Legfin. fekete nadrág 61/, — 10 

A tervrajzok az itteni vasuti irodában megtekinthet ők. 
Főraktár Récsben: „gyapjú-kabát 8 - 15 „mellény . 6 na 

Az ajánlatok 1870. évi. Január 12-ikéig u
gyanezen irodába (Bel. farkas- Lehmert . fottó-gyüjtönél, Kl Sperl- Legfin. téli kabátok 18 - 40 Vadász-kabátok . 6.—20 

utcza, 82 szám alatt) küldendők. 
gasse Nro 3. Téli gyapot nadrág 2 —3 Házi kabátok 3- 10 

enb Ugyamcsak 
Wemedikt A. könyvárusnál, Lobkowitz- 

félgyapjú ,, a 3, — e5l Gamáslik .. 2 8 

kelyzevárról rále terjedő vasuti vonal bekeritését ajániat uiján ki akar sa hidetmény irodájában, Váoziá, Legfin, fekete kabát 18. 2ő itbundák s 

Az erre vonatkozó kész minták az itteni vasuti in
dóháznál megtekinthetők. 65 sz. 2, emelet 10. Téli gyermek ruhák, paletot-ok, felöltők igen szép vágásnak minden kor : 

számára, bármely árban. 550 (9-12) 

Az ajánlatok 1870. évi Január 12-ikéig ugyanezen irodába (Bel-farkas 

ntcza 82 szám alatt) küldendők. 

Ugyamesali 
VWaring Testvérek és Eckersley, nagyvárad-kolozsvári vasuti vállalkozó urak 

Kosályról (Deés mellett) Kolozsvárig, 10,000 darab talpfáknak (Sehlipper) 

szállitását ajánlat utján ki akarják 
adni. 

A kik ezen szállitást el akarják vállalni, sziveskedjenek az erre vonatkozó 

ajánlatokat mentől hamarább az itteni vasuti irodába (Bel-farkasutcza 82. szám 

alatt) küldeni. 
Kolozsvártt, december 29-én, 1869. 

(626) 
(3-5) 

bPesti biztositó-intézet." pPesti biztositó-intézet. 
lúlirt igazgatóság tisztelettel jelent

i, hogy ..a Pesti biztositó-imtézet 

kolozsvári vezérügymökséges 
czég alatt Kolozsvártt egész Erdélyország 

szá- 

mára képviselőséget állitott, megbizván annak vezetésével az int
ézet eddigi felügye- 

lőjét, Bosányi József urat, ki egyedül van jogositva a vezérügynökség nevében ki- 

állitandó okmányokat aláirni. 

Alúlirt igazgatóság tisztelettel kéri egyszersmi
nd at. ez. közönséget, szivesked- 

k mindennemü biztositási ügyeiben, a fönntnevezett vezérügynökséghez fordulni, 

nely mindenkor a legelőzékenyebb eljárással iparkodand megérdemelni bizalmát.
 

Pest, decemberben 1869. A „Pesti biztositó intézet! igazgatósága. 

LÁNYI. sSOHŐN. 

2 Ternét, 
Ta-2 ambo solót, = 

hét ambót 
találtam Orlicé H. R. mennyiségtudo- 

mányi tanár és iró úr játékútasitása kö- 

vetkeztében, (Berlin, Wilhelmstrasse 129) 

az utolsó bécsi huzáskor. Ezt mint valót 

ezennel elismerem, s lelküsmeretesen ajánl- 

Nadrág- 

Á t. cz. közönség 

viszszaszolgáltatik. 

Megrendelések 24 

gyermek-ruhákra nézve annak 

Csomagolás ingyen. 

és kabátszövet-mustrák ingyen küldetnek. 

Megrendelések, a legpontosabb szolgálat biztosítás
a mellett, utánvét útján is teljesittetnek. 

könnyebbsége tekintetéből ruhadarabok kiválasztás 

végett utánvét mellett megküldetnek, s a meg nem
 tartott darabok ára haladék nélkül 

Nem czélszerü darabok visszavétetnek
. 

óra alatt teljesittetnek, s kéretik a kabátokra nézve 

a testterjét, s a kar hosszát, nadrágokra nézve a láb hosszát, 
s a derék vastagságát, 

korát kijelőlni. 

hatom mindenkinek, a ki a lotteriában sze- 

rencsét akar próbálni, hogy tanácsot az
 em- 

Utett urtól kérjen, melyet ő a legelőny
ösebb 

feltételek alati adni kész. Játéktartam rö- 

vid, töke csekély. 

Poltár , Magj arországon. 
Ejselt Ernő Jak. 

(633) C) 
[ 

Társalgási képességgel 
biró egyéniségek kedvező feltételek mellet

t 

nyerhetnek időszakonkénti, vagy átalános 

alkalmazást. Bővebben értekezhetni belső- 

hidutcza, a „Pesti biztositó-intézet" vezér- 

ügynökségénél. 

(502) 
és a 

verérlesoke hivatkozván 

ocsátott j 

I 

bpanási károk e 
I., házbérb 

III. tükörüvegek 

V. mindennemü meze 

eszteség ellen; 
réskára ellen; 

s különösen 
VI. az embe 

tőke, kiházasitás s évjáradék biztosit
ást. 

Intézetünk, mely a 

Alapjával a legnagyobb biztoss
ágot nyujtja, 

korszellemnek megfelelő biztositási felfételei 

elönyökben részesiti a biztositó feleke
t. 

tatására legnagyobb készseggel ajánlkozik, 

a „Pesti biztositó-tntézet igazgatóságának 

entésére, legnagyobb készséggel nyújt biztositási
 a t. ez. közönségnek : 

azdasági épületeket, gyárakat, gépeket, árucz
ikkeket, 

ruhanemüeket s gazdasági állatokat érhető tűz
- és fölrob- 

ményeket érhető jégkár el
len; 

V. szárazon vagy vizen szállito
tt javakbam támadható károk

 ellen; 

életére és pedig minden lehető modozat szerint kötendő 

kártéritések kifizetésében mindenkor kiváló pontosság és 

gyorsaság által tünteté ki magát, hat milli
ó forimtra menő biztositéki 

és szilárdsága, valamint az előhaladt 

z által, s nem különben az okszerü üz- 

letvitel elveivel megegyeztethetöleg leszállitott dijtételei által minden kigondolható 

Mindennemt értesitések, valamint a biztositási feltét
elek és tájékozó „utmutató!" 

a ,Pesti biztositó intézet kolozsvári vezérügynöksége
" 

BOSÁNYI. 
ma Iroda: b.-hidutcza, Kis Lajosné-ház, 31ő szá

m, 1-ső emelet. 

(642) 

mezőgazdasági 
Seuzsam 

fódrász és borbély-műhelye 
Nagy-Hnyedem butorozott 2 szo- 

bával és konyhával 450 frtért eladó. 

G-3) 
József, 

Brassóban J. L. 

zott legujabban ö Fels
é- 

tól megvizsgált, ikeresnek talált s 

képen kiprobált titkos szer a pa
tkányok, házi 

s mezei egerek, vakandok és 

Kkiirtására, (melyet sokfelé 
misan utánozni s árulni), 

ségben, Kolozsvártt 

főtéren), M.-Vásárhe. 

Szebenben J. B. Misselbacher 

kapható. 1 nagy bádog 1 ít, kis bádog 80 kl 

Egyes bádog megrendelése is utánvétel me-. 

lett gyorsan teljesittetik. Ugyanott kapható 

citrom-kenőcs, egyedüli szer a fagyhójag
ok és tyúk- 

szem ellen, 1 tégely 50 kr. 

lytt Fogarasi Demeternél, 

Hesshaimernél, Segesvártt és 

A
 s
z
e
m
m
 o
l
t
a
l
m
á
m
 

kgé 
A valódi orsz. sza- 

bada ma- 

ge által kiváltsággal ki- 

ni— 
BOSKOVITZ A. , 

fálszerész. 
dAjánlja a n. érdemü közönségnek 

optikai diszmű-raktárát 
(Kolozsvártt fötér dr. Szabó-ház) 

névszerint a következő tárgyakat u. m. 

Kettős látcsöveit (szinházi 

látcső) 5 fttől 100 frtig. 

Távcsöveit . . 4, T0 

Finum szemüvegeit (Lorgnetten) 

nagyválasztékban 70 krtól felfelé. 

orrcsiptetőit (Zwicker.) 80 krtól felfelé. 

Figyelemre méltó. A lát- 

a erő kimélése és fenntartása többnyire 

álkalmas szemüvegek által eszközöl- 

fetik. Hasonlóképen hibás vagy ezél- 

a. szerütlen üveg választása által a sze.
- 

s nek tetemesen árthatni. Fontos 

k tudni: kogy nálam a szemtive, 

lásztása nem bizatik a szül. 

s hogy a szemorvosok ren : 

lam pontosan teljesittetnek- 

.
J
o
E
E
 

ő
S
O
J
o
 
O
J
S
 

tüntetett, az orvosi kar- 

ezerféle- 

svábok teljes 
megpróbáltak ha- 

hamisítatlan minő 

Fóíly és Hutflesznél (a 

és fiainál 

szabók, czipészek és 

ban, jótállás mellett. 

á kkívánatra bérmentesenés 
ingyen küldetnek. 

Képesátlansen 
obb választékban, 

legjutányosabb áron BOL
L 

Roihethurmstrasse, 

Mindennemü varrógé 

B Minden rendszer szerinti 

varrógé H 
családok leszállitott ár- 

MKézigépek 25 frtól 50. frtig. 

kminden nemealegáágy 

Varkosmyae sal M. Bécsben, 
31, Mariahilferstrasse, 

91. 

tem, bálványutc: zsébeth-tér szegleté
n. 

Koske varró 
e ra

ktára. 

mu ügynökök keréstelnek.
 E 

Nyomatoti az ev. ref. fötanoda betülvel (Bel-larkasntoza 
T4 sz. l z 


